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(Comienza la sesión a las 9 horas y 33 minutos). 

11-23/PON-00002. Comparecencia de representantes de: Ayuntamiento de Allo, 

Ayuntamiento de Villatuerta, Ayuntamiento de Viana y Ayuntamiento de Mendavia. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Si les parece, damos inicio a esta nueva sesión de la ponencia 

de estudio para analizar el desarrollo socioeconómico de Tierra Estella, en este caso con la 

presencia de las alcaldesas de Viana, de Allo, de Villatuerta y de Mendavia. Como saben, tienen 

quince minutos cada una de ellas para exponer la realidad de su localidad y empezaremos por 

Susana, la alcaldesa de Allo, por quince minutos. Cuando quiera. 

SRA. CASTANERA GÓMEZ: Buenos días, Presidente. Gracias, señorías. Quiero comenzar 

agradeciendo la invitación a comparecer en esta Comisión y la oportunidad de trasladar la voz 

de un municipio como Allo en el marco de esta ponencia sobre el desarrollo socioeconómico de 

Tierra Estella. Comparto plenamente el diagnóstico general que ya se ha expuesto en esta 

Comisión sobre la comarca. Tierra Estella es, en muchos sentidos, una Navarra en pequeño, una 

comarca diversa, plural, con realidades muy distintas entre municipios, pero con retos comunes 

que tienen que ver con la cohesión territorial, el acceso a los servicios y la igualdad de 

oportunidades. 

Desde esta mirada compartida hoy quiero centrarme en Allo, no como una excepción, sino como 

un municipio relevante de la comarca, cuya evolución impacta directamente en Tierra Estella y, 

por extensión, en el conjunto de Navarra. Hablar de Allo es hablar de repoblación, de servicios 

públicos, de movilidad y de futuro, y hacerlo desde la convicción de que muchos de estos retos 

no pueden resolverse únicamente desde el ámbito municipal ni desde el punto de vista 

competencial ni presupuestario, sino que requieren cooperación y corresponsabilidad por parte 

de la Administración autonómica. 

Desde el ámbito local tenemos una posición privilegiada para detectar cuándo las políticas 

públicas funcionan y cuándo no terminan de aterrizar en el territorio. Por eso comparezco hoy 

aquí, no solo para describir una realidad municipal sino para contribuir desde Allo a mejorar las 

respuestas de ámbito autonómico. Quisiera comenzar por los servicios sociales, porque son el 

eje vertebrador del bienestar en los municipios rurales y, especialmente, en contextos de 

población envejecida como es el nuestro. 

Allo cuenta con unos servicios sociales de base mancomunados, que funcionan de manera eficaz 

y cercana y cuyos servicios se prestan en el centro polivalente de titularidad municipal. Es un 

ejemplo de cómo, desde la cercanía, se puede organizar bien lo que es competencia local, 

optimizando recursos y garantizando atención de calidad. Pero hemos querido ir más allá. En 

breve pondremos en marcha un centro de día, también ubicado en el centro polivalente. Se trata 

de un servicio de atención especializada y que, por tanto, excede la competencia local. Aun así, 

ha sido una apuesta política clara del Ayuntamiento de Allo, impulsada desde la convicción de 

que nuestros mayores necesitan respuestas cercanas y dignas. 

Ahora bien, para que este recurso cumpla plenamente su función social es imprescindible que 

el Gobierno de Navarra concierte plazas públicas en este centro de día. Concertar esas plazas 

significa financiación estable, acceso garantizado y, sobre todo, tranquilidad para las familias y 
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para las personas mayores. Doy casi por hecho que esta será la evolución lógica, pero no quiero 

dejar pasar la oportunidad de decirlo hoy en este foro para que esta decisión no se quede en el 

camino administrativo. En esta misma línea de cuidados el Ayuntamiento de Allo ha diseñado el 

proyecto Allo Cuida, un laboratorio de innovación en cuidados de proximidad que da un salto 

cualitativo en la forma de acompañar a las personas mayores y a quienes cuidan de ellas. 

Allo Cuida combina nuevas tecnologías, incluida la inteligencia artificial, con un modelo 

profundamente humano y comunitario de atención. No se trata de sustituir a los profesionales 

ni despersonalizar los cuidados, sino de poner la tecnología al servicio del bienestar, anticipando 

situaciones de fragilidad, soledad no deseada o dependencia antes de que se agraven, 

mejorando la coordinación entre servicios sociales, salud, farmacia y red comunitaria y 

reduciendo desplazamientos innecesarios o la propia institucionalización de los mayores. Es un 

proyecto pensado desde la realidad rural, multicanal, accesible, con supervisión humana y con 

especial atención a las personas con brecha digital. Un proyecto que mejora la calidad del 

servicio público, refuerza la autonomía de las personas mayores y alivia la carga de cuidados 

que, como sabemos, recae de forma mayoritaria sobre las mujeres. 

Creemos que proyectos como Allo Cuida anticipan el tipo de políticas públicas que necesitamos 

en el medio rural, más preventivas, más coordinadas y más centradas en las personas que en las 

estructuras. Allo Cuida se ha presentado a una convocatoria estatal vinculada al reto 

demográfico y quiero subrayar dos cosas al respecto. Primero, que el Ayuntamiento de Allo tiene 

intención de cofinanciar el proyecto, porque creemos firmemente en él. Y segundo, que se trata 

de un piloto con vocación de replicabilidad que, bien ejecutado, puede ser útil para otros 

municipios de Navarra y también fuera de nuestra Comunidad. Por eso nos gustaría que el 

Gobierno de Navarra conociera en profundidad esta iniciativa y valorara su posible 

acompañamiento, no solo como apoyo a Allo, sino como apuesta estratégica por un nuevo 

modelo de cuidados en el medio rural. 

El segundo ámbito al que quiero referirme es el de la educación, entendida como una 

herramienta fundamental para la igualdad de oportunidades y para la fijación de población. Allo 

dispone de colegio público y de escuela infantil, lo que demuestra que seguimos siendo un 

municipio con infancia y con familias jóvenes. Mantener estos servicios es ya en sí mismo una 

política contra la despoblación. Sin embargo, tanto el colegio como la escuela infantil necesitan 

obras de mantenimiento, especialmente relacionadas con la eficiencia energética y el confort 

de los edificios. Determinadas actuaciones superan claramente la capacidad presupuestaria de 

un municipio pequeño como Allo. No estamos hablando de grandes proyectos, sino de 

garantizar condiciones dignas para niños y niñas, profesorado y personal educativo. 

En este ámbito, la cooperación entre Administraciones no es solo deseable, es necesaria, porque 

la igualdad de oportunidades empieza también en el lugar donde se nace y se vive, y el código 

postal no puede marcar la calidad de los servicios educativos. Además, el Ayuntamiento de Allo 

está asumiendo el coste de servicios educativos complementarios, como la ludoteca de verano, 

que facilitan la conciliación y refuerzan la igualdad de oportunidades. Son servicios que muchas 

veces se dan por supuestos, pero que suponen un esfuerzo económico importante para un 

municipio de nuestro tamaño. 
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El tercer bloque y uno de los más estructurales es el de la movilidad y el transporte público. Por 

un lado, quiero referirme a la necesidad de mejorar la conexión de Allo con Estella y 

especialmente con el Hospital García Orcoyen. En la actualidad no existe una conexión directa y 

frecuente que garantice el acceso a servicios sanitarios, educativos o administrativos, sin 

depender del vehículo privado. Sabemos que desde el Gobierno de Navarra se está trabajando 

en soluciones para Allo como Tierra Estella Bus y valoramos positivamente esa sensibilidad, pero 

desde el municipio todavía no percibimos una mejora real y suficiente en términos de 

frecuencia, accesibilidad y cobertura. En el medio rural la movilidad no es un lujo, es una 

condición básica para ejercer derechos, especialmente para personas mayores, jóvenes, 

mujeres o población sin vehículo propio. Cuando hablamos de transporte público en el medio 

rural no hablamos de privilegios, hablamos de equidad territorial y de acceso efectivo a los 

derechos más básicos. 

Por otro lado, quiero referirme a una cuestión que Allo arrastra desde hace décadas, la carretera 

de acceso a la planta de Essity, conocida como el Camino de Miravete. Essity es una de las 

empresas industriales más importantes de Tierra Estella. Cuenta con cuatrocientos veintiséis 

trabajadores y trabajadoras, pero solo algo más del 8 % son vecinos de Allo. Un 18 % proceden 

de Estella, un 14 % de Pamplona y el resto de otros municipios de la comarca. Es decir, estamos 

ante un motor económicamente claramente supramunicipal, que genera empleo y riqueza para 

todo el territorio. Sin embargo, la carretera que da acceso a esta planta de titularidad municipal 

soporta cientos de miles de desplazamientos al año, incluidos vehículos pesados, y presenta un 

deterioro avanzado con riesgos objetivos para la seguridad vial. 

Es una reivindicación histórica de más de cincuenta años que esta vía pase a formar parte del 

catálogo de carreteras forales. Quiero ser clara y honesta, el Ayuntamiento de Allo agradece la 

aportación de dos millones de euros obtenida recientemente para acometer la reparación de la 

carretera. Es un logro importante, pero también debo decir que no se han cumplido plenamente 

las expectativas de los vecinos y vecinas, porque el problema de fondo, la titularidad y la 

responsabilidad estructural de esta infraestructura sigue sin resolverse. Allo asume impactos 

que benefician a un territorio mucho más amplio y esa reflexión debería tener un reflejo 

administrativo. Allo ha hecho y seguirá haciendo su parte, pero hay infraestructuras cuyo 

impacto y uso ya no responden a una lógica municipal y esta es una de ellas. 

Quiero terminar mirando al futuro y hacerlo desde un proyecto que simboliza muy bien la forma 

en que entendemos el desarrollo local, el Espacio Harinera XXI. El Ayuntamiento de Allo tomó 

en su día una decisión valiente, adquirir para el patrimonio público una antigua fábrica de 

harinas, un edificio industrial emblemático que se encontraba deteriorándose por falta de uso, 

no para decidir su futuro en un despacho, sino para abrir un proceso participativo real, en el que 

vecinos y vecinas han tenido un papel central imaginando colectivamente qué puede aportar 

ese espacio al municipio. 

Este proceso participativo ha finalizado recientemente y ha generado un alto grado de 

implicación y compromiso ciudadano. No estamos hablando de un proyecto impuesto, sino de 

un proyecto sentido como propio por la comunidad, lo cual es una base fundamental para 

cualquier iniciativa de futuro. Este trabajo ha sido, además, reconocido a nivel nacional con la 

mención especial en los premios Innovagloc, otorgado por la Federación Española de Municipios 
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y Provincias. Un reconocimiento que sitúa a Allo al mismo nivel que municipios como Málaga o 

Alcobendas y que pone de manifiesto que la innovación y la buena gobernanza no son 

patrimonio exclusivo de las grandes ciudades. 

La harinera no es solo una rehabilitación de patrimonio, es una herramienta de innovación 

territorial. Se concibe como un espacio para la innovación productiva en sentido amplio, capaz 

de adaptarse a las necesidades del territorio y de generar nuevas oportunidades desde lo local, 

con vocación comarcal y autonómica. La harinera representa una manera distinta de entender 

el desarrollo rural, desde los activos existentes, desde la implicación ciudadana y desde la 

innovación productiva con sentido público. Es, en el fondo, una apuesta por que los pueblos no 

solo resistamos, sino que también lideremos procesos de transformación.  

El siguiente paso es claro, dar continuidad al proyecto, abordar las obras de rehabilitación y 

contar con el apoyo del Gobierno de Navarra para que la harinera pueda convertirse en un 

centro de innovación y referencia para todo Navarra, demostrando que desde un municipio 

pequeño también se puede construir futuro con ambición, participación y visión estratégica. 

Señorías, Allo es un municipio comprometido, que no se limita a señalar problemas, sino que 

propone soluciones y asume responsabilidades, pero también es un municipio consciente de sus 

límites. 

Hablar hoy aquí de servicios sociales, de educación, movilidad e innovación no es solo hablar de 

Allo, es hablar de cómo garantizamos la igualdad de oportunidades en el conjunto del territorio, 

de cómo sostenemos la vida en los pueblos y de cómo construimos una Navarra cohesionada. 

Los municipios como Allo estamos dispuestos a seguir siendo parte activa de la solución, pero 

necesitamos que el acompañamiento autonómico esté a la altura de los retos que compartimos. 

Desde la lealtad institucional y desde una clara vocación de cooperación, confío en que el 

Gobierno de Navarra siga siendo un aliado activo de los municipios rurales y muy especialmente 

de Allo en este camino compartido. Muchas gracias. Mila esker. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Muchas gracias, señora Castanera. Ahora damos turno a la 

alcaldesa de Villatuerta, la señora Calvo. Como sabe, quince minutos, cuando quiera. 

SRA. CALVO MECA: Buenos días, egun on, señor Presidente, señorías. Gracias por la oportunidad 

que se brinda al Ayuntamiento de Villatuerta de participar en esta ponencia que analiza el 

desarrollo socioeconómico de Tierra Estella. No quiero extenderme en mi comparecencia, ya 

que la mayoría de los problemas habrán sido citados y explicados por muchas entidades que ya 

han pasado por aquí, así que intentaré ser breve. 

Tierra Estella no es solo una comarca. Cuando hablamos de Tierra Estella hablamos de 

diversidad, de riqueza patrimonial, natural y cultural. Además, de ser una zona con gran 

actividad agrícola, nutrida actividad industrial y gran identidad propia, con realidades muy 

diferentes entre los municipios, pero con retos y problemas comunes y estructurales. Problemas 

como la despoblación, la movilidad, el acceso a la vivienda o el envejecimiento de la población, 

por nombrar algunos de los más importantes, que no se ven compensados con la alta calidad de 

vida de la que podemos presumir. Los ayuntamientos nos vemos en la obligación de afrontar 

demandas sociales sobre infraestructuras, servicios públicos o dar respuesta a los problemas 

anteriormente citados, y para ello necesitamos la adecuada financiación y políticas públicas que 
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nos ayuden a acercar todas esas mejoras a la población, porque no podemos olvidar que no hay 

política más cercana que la municipal. 

Y no puedo dejar pasar la ocasión de recordar y poner en valor que en los últimos años el 

Gobierno de Navarra ha puesto, precisamente, la política municipal en el centro, dándole el 

valor que merece, mejorando, por ejemplo, la financiación local, haciéndola estable y 

permitiendo que los ayuntamientos de todos los tamaños podamos ofrecer servicios públicos 

de calidad o afrontar inversiones en infraestructuras tan necesarias para nuestros pueblos. En 

este sentido, cabe destacar las políticas llevadas a cabo en los últimos años en lo referente, por 

ejemplo, a cohesión territorial, con los planes de inversiones locales, las mejoras en la 

digitalización o las inversiones en desarrollo rural. También las inversiones en educación, 

poniendo en valor las escuelas rurales, con becas comedor, ampliando la oferta gratuita de 

plazas en escuelas infantiles o con inversiones en nuevas infraestructuras, dotando a estas 

escuelas de mayores estándares de calidad. 

Pero, a pesar de todo este esfuerzo, los pueblos seguimos teniendo carencias y problemas. 

Villatuerta, por ejemplo, del que tengo el honor de ser su alcaldesa, es considerado un municipio 

tractor dentro de la comarca. Contamos actualmente con 1.268 habitantes y, aunque no 

estamos en riesgo de despoblación, tenemos que hacer frente a problemas tan grandes y 

generalizados como la falta de acceso a la vivienda, el envejecimiento de nuestra población o la 

falta de oportunidades laborales en ciertos sectores. Debemos afrontar el problema de la 

movilidad que sufrimos en las zonas rurales, en las que debe haber un servicio que garantice 

que todas las personas que necesiten acudir a un centro médico, educativo o laboral puedan 

hacerlo con todas las garantías. Y, además de las conexiones físicas, deben garantizarse también 

las digitales para poder acortar la brecha digital existente. 

Tenemos el deber de seguir invirtiendo en la calidad de vida de nuestros mayores, que tanto 

han trabajado para que podamos disfrutar de todos los derechos y libertades con los que 

contamos ahora. Por eso se debe seguir apostando en políticas públicas en materia de derechos 

sociales que los atiendan. De igual modo, debemos seguir invirtiendo por la educación pública 

gratuita y de calidad, porque apostar por el desarrollo educativo de nuestros niños y niñas es 

apostar, en definitiva, por nuestro futuro. En este caso, los ayuntamientos que contamos con 

escuelas rurales nos vemos en la obligación de crear nuevos servicios complementarios y nuevas 

líneas educativas, como escuelas infantiles, para garantizar su continuidad. 

Es por ello por lo que Villatuerta, por ejemplo, va a seguir ampliando servicios con la creación 

de una escuela infantil con plazas gratuitas y la puesta en marcha de un comedor que facilite la 

incorporación de nuevos alumnos y alumnas y que, además, facilite la conciliación laboral de 

padres y madres. Todo ello conlleva un esfuerzo económico importante. Por eso tenemos que 

agradecer la implicación del Departamento de Educación con las convocatorias ofertadas 

durante todos estos años que permiten aliviar en parte ese gran esfuerzo. Villatuerta cuenta con 

dos polígonos industriales consolidados y con larga trayectoria, como son Legardeta y San 

Miguel, que ofrecen cerca de seiscientos puestos de trabajo a toda la merindad, lo cual 

repercute directamente en beneficio del municipio, a la par que aporta mayor carga de trabajo, 

tanto administrativa como de gestión. 
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No por ello nos preocupa menos la falta de suelo industrial para la implantación de nuevas 

empresas. Por eso nos alegramos del paso que ha dado el Gobierno de Navarra junto a LASEME, 

la Asociación de Empresas de la Merindad de Estella, de explorar la creación de un polígono 

industrial mancomunado que daría solución a los problemas de los municipios y empresas a 

través de la cooperación entre ellos. Porque de esta manera, cooperando y no compitiendo 

entre nosotros, es como conseguiremos defender los intereses y el desarrollo socioeconómico 

de Tierra Estella. Tenemos el deber de comprender al que piensa diferente y crear espacios de 

convivencia y diálogo para que la comarca avance. 

Y como último punto que quiero abordar, no por eso el menos importante, es la dificultad de 

acceso a la vivienda. Los pueblos necesitamos que se siga apostando en políticas públicas 

relacionadas con la vivienda y que vuelva a ser atractivo construir en la zona rural. No podemos 

permitir que nuestras y nuestros jóvenes tengan que abandonar su proyecto de vida en el 

entorno rural por falta de oferta o por precios abusivos. 

Voy terminando. En Villatuerta podemos considerarnos afortunados, a diferencia de muchas 

realidades de otros municipios vecinos. Por eso somos conscientes de que debemos seguir 

aportando por el bien de la comarca. Porque, como he dicho anteriormente, cooperando entre 

nosotros y no compitiendo es como conseguiremos defender los intereses y el desarrollo 

socioeconómico de nuestra comarca. Por eso me gustaría apelar a que esta ponencia no quede 

en un simple diagnóstico de la situación actual de Tierra Estella. Una vez tengamos las 

conclusiones, deben servir para poner en marcha iniciativas y políticas públicas que mejoren la 

vida de nuestros vecinos y vecinas y que solucionen, en la medida de lo posible, los retos a los 

que nos enfrentamos. Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Muchas gracias, señora Calvo. Ahora es turno de la alcaldesa 

de Mendavia, María José Verano. Como sabe, tiene quince minutos, cuando quiera. 

SRA. VERANO ELVIRA: Buenos días, señor Presidente. Señorías, gracias por darnos la 

oportunidad de venir a esta ponencia parlamentaria sobre el desarrollo socioeconómico de 

Tierra Estella. Lo primero he de decir que soy una defensora acérrima del término comarca, en 

nuestro caso de la comarca de Tierra Estella. Solo unidos podemos avanzar. Defender Tierra 

Estella puede que no tenga rentabilidad económica por factores que todos conocemos, como 

dispersión geográfica, municipios con poca población, la despoblación en sí, el envejecimiento 

de su población, pero sí que tiene gran rentabilidad social y es indispensable no solo para 

mantener la calidad de vida de sus habitantes, sino también para atraer población. 

Tierra Estella no es solo un espacio geográfico, es un territorio cohesionado, diverso y solidario, 

formado por municipios rurales y urbanos que comparten servicios, economía, retos y futuro. 

En ella se sostiene la agricultura, la industria, el comercio local, la cultura, el asociacionismo. Se 

construye comunidad cada día, muchas veces con menos recursos de los necesarios, pero con 

una enorme responsabilidad institucional y social. Defender Tierra Estella es defender el 

derecho de su ciudadanía a vivir con dignidad, independientemente del tamaño del municipio 

en el que se viva. 

Durante años los ayuntamientos hemos demostrado que la cooperación es el camino, 

compartiendo servicios, coordinando esfuerzos y buscando soluciones conjuntas a problemas 
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comunes. Sin embargo, Tierra Estella sigue siendo en demasiadas ocasiones un territorio 

periférico en la toma de decisiones, insuficientemente escuchado y no siempre priorizado en la 

planificación pública. Por eso hoy reivindico una mirada comarcal real, una mirada que tenga en 

cuenta la dispersión geográfica, el envejecimiento y la pérdida de población, las dificultades de 

movilidad y acceso a los servicios, la necesidad de inversión equilibrada y sostenida, el difícil 

acceso a la vivienda, el transporte público, el desarrollo industrial y el apoyo a la ganadería y la 

agricultura. 

Porque la cohesión territorial de Navarra no se construye concentrando recursos, sino 

garantizando oportunidades en todos los territorios. Tierra Estella es una comarca estratégica, 

con potencial económico, cultural y social, que aporta valor al conjunto de Navarra. Defender 

Tierra Estella es apostar por los servicios cercanos, públicos, cercanos y de calidad, desarrollo 

rural sostenible, juventud con futuro, igualdad de oportunidades y municipios vivos. Y es 

también reconocer el esfuerzo diario de los ayuntamientos, del personal público, del tejido 

asociativo y de la ciudadanía que sostiene este territorio con compromiso, trabajo y 

responsabilidad. 

Hoy reivindico que Tierra Estella se tenga más presente en esa toma de decisiones políticas, 

porque es un territorio que merece ser tenido en cuenta e impulsado, que se tenga en cuenta 

para impulsar una estrategia de reindustrialización, adecuar la capacidad energética de los 

polígonos industriales actuales y futuros, anticipando las necesidades de la industria, aprovechar 

el Canal de Navarra como palanca para el desarrollo de la industria agroalimentaria y la 

diversificación productiva, reforzar y ampliar la oferta de formación profesional adaptada a las 

necesidades reales de la industria de Tierra Estella, impulsar la creación de nuevas 

infraestructuras educativas que integren formación técnica, innovación e I+D, consolidar y 

reforzar los servicios sanitarios del Hospital García Orcoyen, promover vivienda protegida y 

asequible con incentivos específicos para zonas en riesgo de despoblación, flexibilizar la 

normativa urbanística en entornos rurales para facilitar la construcción y rehabilitación de 

vivienda. 

También tengo que decir que en los últimos años se han producido avances y mejoras en los 

municipios de Tierra Estella que merecen ser reconocidos. Se han realizado inversiones, se han 

reforzado servicios, se han impulsado proyectos y se ha avanzado en infraestructuras y 

mejorado en atención a la ciudadanía. Por eso hoy quiero agradecer las mejoras que se han ido 

materializando en Tierra Estella. Ahora bien, reconocer los avances no significa conformarse, 

hay que seguir avanzando con ambición y justicia territorial. 

Y centrándome en Mendavia voy a realizar una breve exposición de los problemas a los que nos 

enfrentamos cada día y que impiden o limitan que nuestro municipio alcance un desarrollo 

mayor económico y social. Mendavia cuenta con un desarrollo económico positivo sustentando 

su actividad económica en el empleo local y en la calidad de los servicios públicos, un desarrollo 

que ha permitido mantener el bienestar de la población y ofrecer estabilidad sin dejar de ser 

conscientes de los retos que afrontan los municipios rurales y de la necesidad de seguir 

impulsando políticas que garanticen oportunidades y futuro. 

En primer lugar, nos encontramos con dificultades comunes a muchos municipios, no solo de 

Tierra Estella, sino de toda Navarra. La necesidad de empleo de calidad, la escasez de vivienda 
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tanto en alquiler como en compra, la existencia de viviendas en mal estado y en ruina cuyos 

propietarios no se hacen cargo o se encuentran en situación de herencias no aceptadas. En estos 

casos no es tanto un vacío legal como un exceso de trámites y obstáculos administrativos los 

que dificultan la actuación de los ayuntamientos, salvo en casos de peligro inminente de 

derrumbe o especialmente cuando afecta la vía pública. Nos gustaría que desde el Gobierno de 

Navarra se impulsara alguna ley, decreto o norma que facilitara la intervención municipal en 

estas situaciones, siendo conscientes de que se trata de propiedad privada y de la complejidad 

jurídica que conlleva. 

En este sentido, quiero agradecer el estudio sobre los cascos históricos que está llevando a cabo 

el Gobierno de Navarra para analizar el deterioro y la revitalización, buscando una estrategia 

para su regeneración urbana, incluyendo la renovación de viviendas y la recuperación de estas 

zonas para la vida social y residencial ante su mal estado y abandono. Supone un 

acompañamiento importante para los municipios. 

Entrando a abordar problemáticas propias y singulares de Mendavia, hay dos cuestiones 

fundamentales que debemos resolver para avanzar en nuestro desarrollo. La primera es el 

aumento de las zonas de regadío. Es esencial para que nuestros agricultores, tanto los jóvenes 

que apuestan por el sector como quienes llevan toda la vida viviendo de él, puedan seguir 

haciéndolo, pese a la falta de relevo generacional. Para ello contamos con el compromiso de la 

llegada del Canal de Navarra desde Sesma hasta la zona de Beraza. Tenemos aprobadas 487 

hectáreas, en su mayoría privadas, lo que permitiría mejorar la calidad de las tierras y apostar 

por cultivos más rentables o reordenar los actuales en nuevas superficies. 

Necesitamos que el Gobierno de Navarra no retrase la ampliación de las zonas complementarias 

de la primera fase hasta después de la segunda, sino que ambas avancen de forma simultánea. 

El proceso se está alargando excesivamente y los agricultores de Mendavia están perdiendo la 

ilusión de ver llegar el Canal de Navarra. Sería nefasto que se dejasen para después de la segunda 

fase. Además, esta ampliación del regadío también beneficiaría a las empresas agroalimentarias, 

que podrían disponer de mayor y mejor materia prima. 

Y la segunda gran cuestión es el desarrollo industrial a través de la ampliación del polígono 

industrial La Nevera. Se trata de un polígono que cuenta con todos los servicios, a excepción del 

más importante, la subestación eléctrica. Sin ella es como si no tuviéramos polígono. Esta 

ampliación sería clave no solo para Mendavia, sino para toda la zona, dada la escasez del suelo 

industrial existente. Sin embargo, aquí nos encontramos con un problema muy grave, que paso 

a describir. 

La ampliación del polígono comenzó alrededor del año 2005, con un trabajo conjunto entre el 

Ayuntamiento de Mendavia y el Gobierno de Navarra. El Ayuntamiento adquirió tierra y realizó 

la reparcelación, proyectos de urbanización, mientras que el Gobierno de Navarra incluyó la 

subestación en el Plan Horizonte 2020. Según este plan, la subestación de Mendavia debería 

haber estado construida en 2016. Con el paso del tiempo, la consecución de los objetivos se fue 

retrasando. En la revisión del Plan Horizonte 2020, en el 2015, Mendavia fue excluida de forma 

unilateral del Plan Horizonte Energético 2020, sin causa justificada. 
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A pesar de las reuniones mantenidas con responsables del Departamento de Industria, nadie 

atendió nuestras reclamaciones. Iberdrola, por su parte, siempre fue clara. Sin subestación no 

habría ampliación del polígono. Aun así, el Ayuntamiento siguió trabajando y resolviendo 

numerosos problemas administrativos y técnicos, conflictos con el registro de la propiedad, 

herencias sin resolver, el traslado de una cañada, soterramiento de la línea eléctrica que cruzaba 

el polígono... Hasta que, por fin, este Gobierno, presidido por María Chivite y el Consejero 

responsable de Industria, Mikel Irujo, asumió la situación. 

En 2025 se incluyó una partida de un millón de euros en los presupuestos de Navarra para el 

estudio y proyecto de la subestación de Mendavia, con el compromiso de seguir aportando 

recursos económicos conforme avanzara el proyecto. Todo iba bien hasta que Red Eléctrica de 

España nos comunicó de forma oficial en octubre del 2025 que la red del Sequero en La Rioja, 

de la que debía alimentarse la subestación de Mendavia, se encontraba saturada y que no 

autorizaban su construcción. Hemos alegado, el Gobierno de Navarra también ha alegado y el 

Gobierno de La Rioja igualmente, pero seguimos a la espera de saber si se ampliará la capacidad 

de la red del Sequero. 

Mientras tanto, varias empresas a través de LASEME se han interesado por el polígono de 

Mendavia y no hemos podido ofrecerles parcelas del tamaño que necesitaban por no tener 

energía eléctrica suficiente. Por lo tanto, no estamos en igualdad de oportunidades con otros 

municipios de la zona, perdiendo así ocasiones de desarrollo. De todas formas, he de agradecer 

sinceramente al Gobierno de Navarra todo el apoyo recibido y el esfuerzo realizado para 

solucionar esta situación. Personalmente creo en los milagros y confío que la respuesta a las 

alegaciones sea positiva y podamos construir la subestación. 

Por último, quiero señalar que nuestra dependencia energética de La Rioja, derivada de nuestra 

localización fronteriza, tiene ventajas e inconvenientes. Nos beneficia la cercanía a Logroño para 

fijar población y atraer profesionales sanitarios, pero también sufrimos servidumbres como la 

del aeropuerto de Agoncillo. Debemos pedir autorización a AESA para cualquier construcción, 

no podemos instalar aerogeneradores y no recibimos ninguna compensación económica por 

ello, algo que consideramos injusto. En este punto creemos que el Gobierno de Navarra podría 

interceder ante AESA o ante quien corresponda. 

Espero que estas dos cuestiones fundamentales, el regadío y el desarrollo industrial, puedan 

resolver, sí, permitan mejorar el desarrollo socioeconómico de Mendavia, impulsando la 

actividad económica, generando empleo, fijando población y mejorando la calidad de vida de la 

ciudadanía de forma sostenible. Muchas gracias por darnos la oportunidad de expresar nuestras 

inquietudes y problemas. Muchas gracias. Eskerrik asko. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Muchas gracias, señora Verano. Ya, por último, damos la 

palabra a la alcaldesa de Viana. Cuando quiera, tiene quince minutos.  

SRA. GONZÁLEZ GARCÍA: Muy buenos días, Presidente, señorías. Creo que todos coincidimos en 

dos puntos claves de esta ponencia. Primero, Tierra Estella se caracteriza como una comarca 

con gran diversidad y variedad de contrastes que sin duda resume como ninguna otra zona, la 

variedad de la propia Navarra. Segundo, con la identificación de los retos a los que se enfrenta 

la comarca. También soy consciente de que vamos por el buen camino, la mejora en la 
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financiación de las entidades locales, los planes de infraestructuras locales, la nueva Ley de 

Despoblación, destacando la participación de nuestra Federación Navarra de Municipios y 

Concejos y de todas las entidades locales. Medidas para fomentar el empleo, ese futuro polígono 

industrial comarcal, el refuerzo y apoyo a los servicios básicos, educación, derechos sociales, 

salud, esfuerzo y refuerzo a las políticas de vivienda. Pero, sobre todo, destacaría la conexión e 

interrelación de las Administraciones y la percepción de que Tierra Estella existe e importa.  

Creo que puede resultar más interesante en esta ponencia que me centre en la ciudad de Viana. 

Y, precisamente, basándome en esa diversidad de nuestra comarca, debo decir que Viana 

presenta peculiaridades que la hacen no encajar en muchas de las conclusiones que aquí se 

manifiestan. Y así, para entenderlo voy a ir explicando lo que es Viana hoy en día y a qué retos 

nos enfrentamos. Empiezo por lo sencillo y simple para ubicarnos. Viana, ciudad fundada en 

1219, se encuentra a unos setenta y nueve kilómetros de Pamplona, a treinta y cuatro 

kilómetros de Estella y a ocho kilómetros de Logroño. Tiene una superficie de más de setenta y 

ocho kilómetros cuadrados y hoy en día casi cuatro mil quinientos habitantes, número que 

afortunadamente crece cada año.  

Nuestra situación cercana a Logroño nos plantea, por una parte, el reto de mantener a nuestros 

vecinos y vecinas y que no se trasladen a una capital, y, por otra parte, el reto de no convertirnos 

en ciudad dormitorio de la propia Logroño. Lo primero lo intentamos haciendo que nuestros 

vecinos no echen de menos ningún esfuerzo ni instalación y fomentando, sobre todo, nuestra 

convivencia comunitaria. Viana nació como fortaleza amurallada en defensa frente a Castilla, el 

primer pueblo de Navarra en defensa del Reino, pero durante muchos, muchos años, Viana ha 

tenido la sensación de abandono. De ser el último pueblo de Navarra, de que casi se nos 

consideraba La Rioja, algo en lo que hemos mejorado mucho en la última década. Viana hoy 

descansa tras su ajetreado pasado histórico, y hoy su muralla medieval tiene las puertas abiertas 

para disfrutar de un patrimonio excepcional. Casas solariegas, palacios, iglesias que nos 

trasladan a las épocas de esplendor de la ciudad. No en vano el casco histórico ostenta la 

categoría de BIC.  

Y esto hace que cada día nos enfrentemos con el reto del cuidado, protección y rehabilitación 

de nuestro patrimonio. La piedra arenisca y el paso del tiempo nos exigen hacer estudios 

relacionados con el movimiento de las murallas, con las grietas que están apareciendo en otro 

tramo de murallas. Y, probablemente, cuando estén finalizados con su intervención, a tener ya 

el proyecto para rehabilitación de la fachada del ayuntamiento, que supera los quinientos mil 

euros, a tener que realizar obras de rehabilitación en la iglesia desacralizada de San Francisco, 

que superarán los dos millones de euros, a continuas intervenciones en las ruinas de San Pedro, 

a ver rehabilitado el albergue municipal, especial cuidado a la Casa Cultura, y podría seguir y 

seguir y seguir, aunque solo quiero destacar la intervención en la Iglesia de Santa María y la 

espléndida colaboración del Gobierno de Navarra. 

Pero Viana también es diversa. Además de patrimonio y cultura, conjuga una belleza natural 

excepcional, la laguna de Las Cañas, reserva natural. Es un humedal de ciento una hectáreas que 

alberga colonias de más de doscientas especies de aves, y sesenta y cinco kilómetros repartidos 

en senderos balizados. Y ello también nos supone con la colaboración del Departamento de 
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Medio Ambiente, la firma de varios convenios para su cuidado y conservación. El departamento 

ahora en este momento va a iniciar obras de accesibilidad y mejora en el observatorio.  

En el aspecto económico, Viana cuenta con tres polígonos industriales. El 60 % de nuestra 

población trabaja en la industria, la albergaría, la peña y la granja, que albergan bastantes más 

de cien empresas, a las que favorece la cercanía, evidentemente, de los polígonos de Logroño, 

el eje del Ebro con la autopista y la autovía Pamplona-Logroño. Un alto porcentaje de los 

empleados de la industria de Viana pertenecen al área metropolitana de Logroño, y también de 

pueblos cercanos de nuestra propia Comunidad. Contamos también con tres centrales 

hidroeléctricas en el río Ebro, varios generadores eólicos, dos parques de energía fotovoltaica y 

dos empresas con cogeneración. 

Acabamos recientemente de acoger a una empresa que se ha trasladado desde Madrid, 

Neoplastic, de reciclaje de plástico. Nuestro reto en este tema, seguir con esa estrecha 

colaboración, empresas, ayuntamiento y Departamento de Industria. Reuniones con empresas, 

escuchar sus demandas y necesidades. Acompañarlas en todo lo que necesitan y precisan. En 

definitiva, ayudar. Hace pocos días tuvimos una reunión con más de veinticinco empresas de 

uno de los polígonos para escuchar sus posibles necesidades, carencias, quejas, y de la mano de 

la LASEME realizar un informe de auditoría de Aenor para la obtención del distintivo Q de calidad 

para el polígono a nivel nacional. 

El ayuntamiento, además, tiene firmado un indispensable convenio de colaboración con la 

LASEME. La agricultura puede representar más o menos el 20 % de la economía vianesa, y está 

inmersa, y ese es el reto, en las obras de modernización del regadío. Una inversión de más de 

trece millones de euros, financiado con fondos europeos a través del ministerio y SEIASA en un 

80 %, en aras de una mayor eficiencia, ahorro energético, ahorro de agua y a un plausible relevo 

generacional. Horas que terminarán en un mes y que va a suponer un antes y un después en el 

sector, pero que también suponen un importante esfuerzo económico para la comunidad de 

regantes y para el propio ayuntamiento, que tiene en dicha comunidad cuarenta y seis hectáreas 

que abonar.  

El comercio y servicios un 20 % más o menos de nuestra economía. Contamos con un polígono 

de servicios donde está ubicado un centro comercial con salas de cine, espacio de ocio y el 

comercio de cercanía parece que se va recuperando con relevo generacional, así como la 

hostelería, con hoteles y restaurantes, albergues. No olvidamos que Viana es Camino de 

Santiago. El ayuntamiento, el propio ayuntamiento apoya con sus ayudas a la contratación y al 

autoempleo. Quiero dar el dato de 2025. Hemos concedido diecisiete ayudas para el 

emprendimiento en la localidad. He de destacar, y voy a pasar simplemente a la importancia del 

turismo y su auge creciente. Viana cuenta con varios centros escolares para todas las edades a 

disposición de los habitantes de la localidad y alrededores. Educación pública, escuela municipal 

cero a tres, Infantil, Primaria, y ESO, modelo D hasta ESO en Erentzun Ikastola. Los centros 

públicos reciben alumnos de Aras, Bargota, y Aguilar de Codés. Los alumnos después continúan 

sus estudios en Logroño, Estella o en Oyón o La Puebla de Labarca, que es Álava.  

El ayuntamiento tiene también becas de estudio y becas propias de comedor. Hemos estado 

este ayuntamiento, y desde que estoy en la Alcaldía, un poco obsesionados con el estado de las 

instalaciones del colegio público. Edificio de los años 1970 que nos ha llevado a invertir en estos 
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ocho años al propio ayuntamiento más de dos millones de euros en adecuaciones. La última, 

pues una envolvente para todo el edificio, gracias a fondos europeos. Nuestro gran reto era la 

falta de espacio en vías de solución, gracias a una ampliación que acometerá el Departamento 

de Educación, con una inversión de un millón de euros, y la obra ya se encuentra en licitación. 

Viana, además de todo esto, pues tiene escuela de música y escuela de idiomas municipales.  

Otros servicios públicos, residencia de ancianos, hogar del jubilado, albergue de peregrinos, 

ludoteca, biblioteca, Casa de Cultura y centro cultural. Creo que especial apunte merece la 

residencia, nuestra residencia de ancianos, Fundación Nuestra Señora de Gracia, tutelada por el 

ayuntamiento, con lo cual no se escatima en servicios ni personal y no obtiene beneficios, sino 

todo lo contrario. El espacio es un antiguo convento que se adecuó en los años 1980 y 1990, 

cuando los servicios demandados y el tipo de usuario era completamente diferente. Nuestro 

reto, la adecuación a las necesidades actuales. Hoy en día estamos realizando unas pequeñas 

obras de accesibilidad de unos trescientos mil euros y preparando un proyecto para una 

intervención global que será de una cuantía bastante más elevada. Instalaciones deportivas, por 

aquello de que no se nos vayan a Logroño, pues hay que tener un poco de todo.  

Polideportivo, un complejo con piscinas, campos de fútbol, gimnasio, rocódromos, pistas de 

pádel, tenis, atletismo. Nuestro reto es mantener siempre la satisfacción del usuario, con lo cual, 

siempre hay que estar haciendo inversiones y aprovechando también siempre las subvenciones 

del Departamento de Deportes. En cuanto a la sanidad, Viana es cabecera de zona básica, que 

lleva su nombre, atendiendo a los pueblos de alrededor. Y la atención primaria se presta en el 

centro de salud con gran satisfacción de los usuarios. La atención hospitalaria y especialidades 

en el Hospital García Orcoyen, y, además, existe convenio firmado para la atención en el 

Complejo Hospitalario San Pedro de Logroño.  

La coordinación con el Departamento de Salud y el área de Salud de Estella y por problemas de 

accesibilidad, se acometió la instalación de un ascensor para acceso desde el parquin de 

vehículos, y ahora se están acometiendo obras también en los baños por este tema de 

accesibilidad. Quiero destacar el gran tejido asociativo de Viana y la importante programación 

cultural y deportiva. La inmigración, que va creciendo, sobre todo, Marruecos, Rumanía, y ahora 

también China. Pero nosotros la vemos como una oportunidad de enriquecimiento cultural y 

como una garantía para mantener el tejido económico y productivo. En aras a evitar posibles 

problemas en la integración, que hasta ahora no se han producido, el ayuntamiento ha abordado 

planes de acción, servicios de información, asesoramiento sobre servicios sociales, laborales y 

programas de promoción, así como clases de alfabetización, disposición de un promotor escolar 

y de una integradora social. 

Lo último en lo que estamos inmersos es en los llamados círculos de convivencia, un espacio de 

encuentro y diálogo entre dos culturas que comparten un mismo barrio, gracias al 

Departamento de Interior, Función Pública y Justicia, y la Fundación Koine. Otro de nuestros 

grandes retos es la accesibilidad y la comodidad de conexión para llegar al centro urbano, que 

no olvidemos está por su origen defensivo en un cerro a diferente altura del crecimiento 

posterior de la ciudad.  

Carreteras. Debo decir, afortunadamente, problema superado gracias a nuestro Departamento 

de Cohesión Territorial, en estas dos últimas legislaturas se ha intervenido en la carretera de 
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Recajo, Aras, en la travesía en la Nacional 111 y se ha solucionado el problema de la salida de la 

autovía. Transporte, sin problemas significativos en nuestra conexión con Logroño o con Estella 

y Pamplona. Si bien estamos trabajando ya con el Departamento de Transportes para 

intensificar los servicios en algunos tramos horarios y, sobre todo, en festivos relacionados con 

la ciudad de Logroño.  

Vivienda. Viana tiene vivienda disponible colectiva e individual, si bien como en el resto, se han 

disparado los precios. Igual que se han disparado los precios del alquiler y los condicionantes de 

los propietarios. Avales, seguros, contratos fijos, con lo cual, imposibilitan a muchos de nuestros 

vecinos a acceder a un contrato. El ayuntamiento hace ya años tiene ayudas para la 

rehabilitación y ahora estamos en plena redacción de ayudas al alquiler para jóvenes para este 

ejercicio 2026. Viana tiene suelo para construir, pero en manos privadas. Hasta el inicio de la 

guerra de Ucrania y el encarecimiento de la construcción, los vianeses optaban 

mayoritariamente por comprar una o dos parcelas y construir su propia vivienda, con unas 

inversiones que podrían rondar mínimo de doscientos o doscientos cincuenta mil euros. 

Después, con el encarecimiento de los precios hubo un parón, y ahora de nuevo se vuelve a 

construir. Hoy en día, son datos de ayer, se están construyendo unas catorce viviendas colectivas 

y unas once individuales. Y hay otra promoción en marcha de vivienda colectiva, pero que quiero 

suponer que tampoco tendrá unos precios muy accesibles. También quiero destacar que de la 

mano de Nasuvinsa tenemos en marcha dos BIC en dos barrios de Viana. 

En este relato sucinto de la visión de Viana he dejado como último punto nuestros servicios 

sociales, tal vez porque me preocupa, y mucho, el reto que tenemos en un futuro cercano y 

relacionado con el envejecimiento de nuestra población y, por lo tanto, de la dependencia y de 

la soledad no deseada. Ya trabajamos en programas de envejecimiento activo y saludable, con 

jubiloteca incluida con una aceptación extraordinaria. La asistencia domiciliaria es muy potente. 

Tenemos un servicio de respiro familiar, servicio de comidas a domicilio, de la comida de la 

residencia, que no es catering, once plazas de estancia de día en la residencia, pero considero 

que dentro de muy poco no va a ser suficiente. Y por ello estamos inmersos en un estudio 

participativo de situación real, necesidades de servicio y medidas, incluido un estudio de una 

posible necesidad y viabilidad de un centro de día. También quiero dejar claro que los servicios 

sociales del Ayuntamiento de Viana dan servicio a las localidades pequeñas de alrededor.  

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Señora González, debe ir terminando. 

SRA. GONZÁLEZ GARCÍA: Sí, voy terminando. Ya acabo, tendría para mucho más. No puedo 

terminar sin hacer referencia a un gran problema que ha venido arrastrando Viana desde 

siempre, sin que durante muchos y muchos años se le haya dado solución, como si pareciese o 

teníamos la percepción de que no le importaba a nadie. Viana no se abastece de agua de la red 

de mancomunidad, sino que bombea agua directamente de un acuífero del Ebro. Agua de muy 

baja calidad por la gran presencia de nitratos. Un proyecto de abastecimiento de agua a Viana y 

a la Ribera de la mancomunidad, se declara un PSIS en 2011, se modificó el proyecto en el 2013 

y se paralizó. No es hasta 2023 cuando el Gobierno de Navarra declara la urgencia de dos 

proyectos de mancomunidad para mejorar el abastecimiento a Viana para renovar la 

conducción, Los Arcos, Lazagurría y Viana. 
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En febrero de 2024 se eleva la inversión a ocho millones para la ejecución de las obras, no solo 

para Viana, sino también para la Lazagurría, Mendavia y Lodosa. Pronto, muy pronto las obras 

estarán finalizadas. Creo que me ha dicho Susana que probablemente el mes que viene, o casi 

ya. Viana dejará de pagar el agua como todo Tierra Estella, y además comprar agua embotellada. 

Pero lo más importante, tendrá garantía de calidad de lo que bebe. Parece que han sido años 

más que suficientes para que se resuelva el problema. Para terminar, solo quiero decir que 

nuestro reto es continuar construyendo una ciudad modélica, en constante crecimiento. Esa 

ciudad que nos permita llevar adelante un proyecto de vida de progreso. Un lugar apacible para 

vivir y un lugar donde queramos seguir viviendo, siempre sin olvidarnos nunca de nuestra 

esencia y del orgullo de nuestra historia. Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Muchas gracias, señora González. Y ahora abrimos el turno 

de los grupos políticos. El señor Bujanda ha abandonado la sesión. Por lo tanto, iniciamos la 

sesión con la señora García Malo. Cuando quiera, como sabe, tiene diez minutos.  

SRA. GARCÍA MALO: Buenos días. Por supuesto, bienvenidas las alcaldesas, da gusto, cuatro 

mujeres aquí al mando de cuatro ayuntamientos, además, importantes de la zona. En primer 

lugar, agradecerles que nos trasladen esta información en el marco de esta ponencia, que nos 

está viniendo francamente bien para acercarnos a lo que es realmente Tierra Estella. La señora 

Regúlez lo dice, y también lo dicen muchos de los ponentes que han venido, que Tierra Estella 

es muy diversa y, efectivamente, es así. Porque hace dos semanas escuchábamos realidades de 

otros representantes municipales de otros ayuntamientos. En este caso, eran Arróniz, Cárcar y 

la Junta de Monte Limitaciones de las Améscoas, que eran muy distintas, estando muy cerca, 

pues la verdad es que contaban realidades muy distintas, bastantes menos servicios, bastante 

menos recursos, y la verdad que también con sus recursos y sus posibilidades hacían cosas 

francamente interesantes. Peo con una situación, si cabe, más crucial en temas de despoblación. 

Los que estáis más cerca del territorio y los que mejor nos podéis trasladar exactamente cómo 

están las cosas. Y creo que en vuestra exposición ha quedado más que claras las iniciativas que 

estáis llevando a cabo, muchas de ellas muy interesantes y que quizá puedan ser prácticas que 

se puedan poner en marcha en otras localidades. Y también han quedado muy claras qué 

infraestructuras locales, un poco qué necesidades planteáis. En esto sí que es verdad que hay 

una coincidencia general de aquellos ámbitos donde se está funcionando un poco peor, con 

excepciones, bien ha dicho que no tenía mucho problema con el tema del transporte, pero en 

general el tema del transporte es un tema que preocupa mucho en la zona de Tierra Estella. 

Otro tema que preocupa mucho y que sí que ha salido es el de la vivienda, también a veces por 

distintos motivos. Esto también es importante, en unas ocasiones porque hay vivienda y los 

precios no son accesibles. Es decir, hay vivienda, pero no es accesible, en otros casos, como ha 

dicho la alcaldesa de Mendavia, porque hay viviendas que son problemáticas, porque están para 

derruir, o el tema de los herederos, que es otro tema interesante. Y en otras ocasiones, porque 

hay personas que quieren vivir en zonas de Tierra Estella, que están dispuestas a vivir, pero que 

se encuentran con muchos problemas burocráticos, barreras administrativas.  

Hay sitios, quisiera hacer una pregunta. Si habéis detectado alguna barrera administrativa 

podamos proponer para que sea posible que en vuestras zonas los jóvenes, las personas en 

general, las personas inmigrantes que llegan, puedan acceder a una vivienda de una forma más 
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fácil, o construirse ellos una vivienda, ser promotores de su propia vivienda, que si habéis 

detectado alguna barrera o tenéis alguna propuesta concreta en ese sentido. Por mi parte, nada 

más, tampoco quiero ocupar mucho más espacio. Quiero agradeceros la información. Habéis 

dado muchas ideas que analizaremos con más detalle. Doy paso a mis compañeros. Gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Muchas gracias, señora García Malo. Y en ausencia también 

del portavoz del Grupo Mixto, es turno del señor López, de Contigo-Zurekin. Cuando quiera. 

SR. LÓPEZ CÓRDOBA: Gracias, Presidente. Gracias, señora Castanera, Calvo, señora Verano, 

señora González, por la exposición. Debo decir que me ha resultado muy curiosa con respecto a 

otras que hemos tenido, porque sí que es cierto que hemos tratado temas comunes que se han 

tratado en otras ponencias, en otras comparecencias, que suelen ser las de siempre, los 

servicios, el transporte, la vivienda y demás. Sin embargo, es la primera vez en la que tenemos 

unos municipios en los que el reto demográfico sigue existiendo, pero no es tan grave como en 

otros. Aquí hemos hablado mucho de despoblación. Los cuatro municipios aquí representados 

no estáis en riesgo, me parece que Mendavia es la que está en declive moderado, según el mapa 

de despoblación. No sé si Allo también, pero no lo tengo presente. 

Y esto es muy curioso también porque nos da una foto de la variedad que nos encontramos en 

Tierra Estella. Muchos de los problemas que habéis hablado en Allo, en Mendavia, Viana no los 

tiene, también Viana está considerado un municipio tractor que tiene una idiosincrasia muy 

particular. Sobre todo, quiero agradecer esa nueva visión, porque hasta ahora sí que es cierto 

que creo que otras ponencias se han centrado mucho en el reto demográfico, en la 

despoblación, y planteaban un escenario un poco catastrófico. En ese sentido, creo que está 

bien ver otros municipios en los que siguen existiendo los retos que son similares a todos, pero 

que no es todo tan así.  

Luego, pues la curiosidad que se da en Tierra Estella, que esto sí que me parece curioso. Viana 

es un municipio tractor, pero al lado tiene a Bargota que sí que está en riesgo de despoblación. 

Entonces, estas situaciones que se dan en Tierra Estella son las que vamos a tener que analizar. 

Quiero hacer mención de una frase, me parece que ha sido la señora Verano, ha dicho que 

defender Tierra Estella igual no tiene una rentabilidad económica. Se lo compro, porque ese 

factor no debería ser importante, ese factor no debería ser ni importante ni decisivo a la hora 

de abordar el reto demográfico y la conservación, mantenimiento o búsqueda de mejora de 

nuestros municipios. Con lo cual, por lo que se refiere a nuestro grupo que esté claro que esa 

parte no nos va a guiar. 

Luego, dos temas. Con el tema de vivienda, fijaos que ha habido temas muy diferentes, en 

algunos sitios falta, en otros hay. Pero simplemente el problema es el precio. Aquí se está dando 

una cosa curiosa, Viana no entré dentro de las zonas de mercado tensionado. Tiene un tamaño 

suficiente para que los precios se disparen, también, probablemente la cercanía a Logroño sea 

una influencia en eso, pero no está dentro de lo que serían las zonas de mercado tensionado, 

como para tener un control dentro del plan de estrategia rural. Espero que se corrija. Y otros, 

ahora no sé si ha sido Allo o Mendavia, están hablando de que tienen mucha vivienda, pero en 

mal estado o abandonada. Ha sido Mendavia. Sí, que tiene mucha vivienda en mal estado o 

abandonadas y que solicitan eso, que haya algún plan de ayudas o que se faciliten normas para 

hacerse cargo a nivel municipal de ese tipo de viviendas.  
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Tomamos nota de todo. Gracias por toda la información. Sí que es cierto que hemos tratado 

servicios, transporte y vivienda como esto. Se ha añadido una nueva, que es la financiación de 

estructuras, que es un problema obvio de todas las entidades locales, pero que hasta ahora sí 

que es cierto que no había salido. Tomamos nota también de ello. Sin más, agradezco vuestra 

exposición, doy paso a mi compañera. Eskerrik asko. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Muchas gracias, señor López. Y ahora es turno la señora 

Regúlez, de Geroa Bai, por diez minutos. Cuando quiera.  

SRA. REGÚLEZ ÁLVAREZ: Egun on. Eskerrik asko, lehendakari jauna. Encantada de tener cuatro 

alcaldesas, por lo que significa como mujer que haya cuatro alcaldesas hoy en esta sesión de la 

ponencia. Conociendo bien los cuatro municipios, dejaría aparte a Allo, que es más similar a lo 

que puede ser Arróniz, en la forma de vida y en las infraestructuras que tiene, por la pura 

cercanía y el tipo de municipio que es, y que tiene las mismas deficiencias, se puede llamar, las 

mismas inquietudes que puede tener un municipio como Arróniz. Sí que le preguntaría a la 

señora Castanera, me ha gustado mucho el Allo Cuida. Entonces, si nos pudiera explicar un poco 

cómo funciona ese sistema. 

Y luego me voy a centrar en las tres alcaldesas, que creo que de tres municipios que nos hacen 

ver otra realidad de Tierra Estella, porque a pesar que la alcaldesa de Villatuerta haya puesto la 

visión en cuestiones más negativas o que más falta, pero es cierto que son tres municipios que 

tenéis polígonos industriales, con muchas empresas en los polígonos industriales. Villatuerta ha 

hablado de seiscientos trabajadores. Viana ha hablado de tres polígonos industriales, y mirando 

un poco, no me ha quedado claro cuántos hay en Mendavia, pero mirando un poco, tecleando 

en Google, dieciséis empresas conserveras. Entonces, eso nos hace ver otra realidad de lo que 

es Tierra Estella y de lo que he venido diciendo desde el principio de los tiempos de esta 

ponencia, las realidades tan diferentes que tenemos en Tierra Estella, porque, como decía la 

señora García Malo, hace quince días teníamos a la Junta de Monte Limitaciones de las 

Améscoas, que no tiene nada que ver con la realidad de vuestros municipios.  

A la alcaldesa de Villatuerta, ha terminado la intervención, comparto algunas de sus reflexiones 

y otras no tanto, y ha terminado su reflexión hablando de que se hace municipio o se sale 

adelante, cooperando y no compitiendo. ¿Cómo se lleva eso con la salida de TEDER? Porque 

Villatuerta es uno de los municipios que se ha salido de TEDER. Se ha hablado en estos tiempos 

de crear otra agencia de desarrollo local. Entonces, eso no es cooperar sino competir. Y luego 

otra cuestión. Antes de pasar a la cuestión conjunta de los tres, a la señora Verano, sí que no he 

sido consciente hasta que lo ha dicho usted, de la cercanía del aeropuerto de Agoncillo. No he 

sido consciente, aun viéndolo, porque suelo ir a Viana y suelo ir mucho a Logroño. Entonces, 

ahora que lo ha dicho sí soy consciente de la cercanía. 

Entonces, ha señalado dos limitaciones que tiene, por ejemplo, la construcción y otra de 

imposibilidad de poner molinos de viento. Entonces, ¿cómo solventan? Y si hay alguna más, 

cómo lo solvente. Y ahora era una tercera que voy a reflexionar en alto y creo que dos alcaldesas 

han hecho referencia a ellas, o una, creo que la de Villatuerta, pero sale cada vez que viene un 

alcalde o alcaldesa socialista, que es el plan este del polígono mancomunado. Son ustedes tres 

alcaldesas de tres municipios con unos grandes polígonos industriales. Cuando se habla en este 
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plan que se va a hacer o este estudio que se va a hacer de un polígono mancomunado 

supramunicipal, ¿dónde le ven las ventajas a ese plan y qué inconvenientes le pueden ver? 

Porque, claro, el apostar desde toda la comarca para un plan supramunicipal sería en detrimento 

de los polígonos industriales. Supongo, que no lo sé. Por eso, y como han hablado ustedes de 

LASEME también, pues a mí me gustaría que, no sé si se han planteado estas cuestiones o dentro 

del estudio se van a plantear, porque son tres polígonos que funcionan. Entonces, esas son mis 

reflexiones en alto y si me puede solucionar o contestar alguna. Eskerrik asko, que sigan 

trabajando. Y Viana, pues me parece que está en un momento estupendo, con sus pros y sus 

contras, pero que es un municipio que tiene mucha iniciativa y que sale adelante y que da gusto 

ir a Viana también. Eskerrik asko.  

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Mila esker, Regúlez andrea. Orain, EH Bildu taldearen aldetik, 

Zabaleta jauna, barkatu, (RISAS), zurea da hitza hamar minutuz. 

SR. ZABALETA ARAMENDIA: Eskerrik asko, lehendakari jauna, Crespo jauna. Bienvenidas las 

alcaldesas de Allo, Viana, Villatuerta y Mendavia. Les confieso que pensaba que iba a tener una 

intervención muy corta, pero es que han salido cuestiones tan interesantes que creo que me va 

a faltar el tiempo. Por lo tanto, solicito al Presidente un poco de generosidad por si me quedo 

un poco corto.  

Comentaba el compañero de Contigo-Zurekin que, desde el punto de vista de reto demográfico, 

esta comparecencia de hoy no ha sido tan catastrófica como otras. Pero es que, claro, ya lo ha 

dicho también la portavoz del Partido Popular, Tierra Estella es muy diversa, la realidad de las 

localidades que representan es muy distinta a otras. Creo que sí que hay un reto que se pudiera 

catalogar de catastrófico en ciertos municipios en Tierra Estella, porque la situación es 

verdaderamente alarmante. Pero claro, estamos hablando de una extensión casi comparable a 

toda la provincia de Guipúzcoa, con unas realidades muy diversas, y por eso creo que han 

comentado cuestiones muy importantes, muy interesantes, que me gustaría valorar y también 

les voy a hacer alguna pregunta.  

La alcaldesa de Allo ha comentado el tema de los cuidados. Me ha parecido muy interesante, ya 

que le ha preguntado la compañera de Geroa Bai. Me gustaría oír un poco más acerca de ese 

proyecto de Allo Cuida. En cuanto a la movilidad y transporte público, estoy de acuerdo en que 

es una cuestión básica y una cuestión de equidad. Pero desde nuestro punto de vista, pues ahí, 

el Gobierno de Navarra tiene un debe, porque se está produciendo esa renovación de las 

licitaciones de transporte interurbano, pero la cosa va muy lenta. Y es cierto, es una cuestión 

que creo que lo sufrimos en muchísimos municipios y es una cuestión básica. Si no tenemos un 

transporte interurbano correcto, con unas frecuencias, con unos horarios adecuados, 

difícilmente se va a poder luchar contra la despoblación.  

En cuanto al desarrollo rural, me gustaría, si tienen tiempo, que hablara un poco más del 

proyecto de Harinera XXI. Me parece muy importante, porque la cuestión de los proyectos piloto 

replicables, dimensionados y adaptados a cada realidad desde el municipalismo, con esa 

innovación económica, social, son importantísimos para el desarrollo rural. Esa proactividad 

municipalistas, si se le puede llamar así, en cooperación con la Administración Foral me parece 

que es clave. La alcaldesa de Villatuerta comentaba que la política municipal, esa política más 
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cercana, totalmente de acuerdo, con todos sus pros y contras. Me imagino que eso lo sabrá 

perfectamente como alcaldesa que es. Sí que es verdad que ha agradecido al Gobierno de 

Navarra la mejora de la financiación. Le tengo que decir que eso ha sido por una ley foral que se 

aprobó en este Parlamento por la conjunción de diversos grupos parlamentarios, uno de los 

cuales llevamos mucho tiempo trabajando en ello. Fue gracias a la Ley Foral 7/2022, por la que 

se establece la distribución y reparto del fondo de participación de las entidades locales. Y es 

verdad, ha sido un adelanto importante y esperemos que sigamos avanzando.  

El tema de las escuelas infantiles, es cierto, lo conozco bien también, es un reto muy importante, 

y ahí también entendemos que poco a poco tenemos que ir transicionando a una visión 

educativa integral, porque el cero-tres también creo que pedagógicamente, desde luego, está 

superado el debate de que forma parte de la educación. Por lo tanto, creo que habría que abrirse 

un poco a ese modelo más integral, que no quede una parte en manos de los municipios, con 

ayuda del Gobierno de Navarra, pero otra dependiente únicamente del Gobierno de Navarra. 

Creo que tendremos que avanzar, desde luego, desde nuestro punto de vista.  

El tema de la vivienda, evidentemente, es una cuestión que, con diferentes tipos de problema, 

pero es una cuestión que preocupa creo que, en todos los municipios, en toda Navarra, y 

podríamos extenderlo a todo el norte global. Voy muy rápido, porque como ha comentado 

tantas cosas, no quiero dejarme cosas en el tintero. La alcaldesa de Mendavia hablaba de la 

comarca, que es una defensora de la comarca, de la mirada comarcal, lo comparto totalmente. 

Creemos que es imprescindible, porque hay retos que no se pueden afrontar ni a nivel foral, 

porque queda quizá demasiado lejos, ni a nivel local, porque muchas veces hay retos que no se 

pueden afrontar desde un punto de vista, únicamente desde cada ayuntamiento. Por eso 

entendemos que es muy importante también el desarrollo del mapa local, el desarrollo de las 

comarcas para poder afrontar esos retos que muchas veces se quedan un poco a camino entre 

esas dos escalas local o foral.  

Lo de la burocracia excesiva también es una cuestión que sale muchas veces en muchos 

ayuntamientos en la gestión diaria, porque cada vez tenemos más medios digitales, pero al 

mismo tiempo cada vez es más difícil, hay más requisitos, más burocracia. Y me parece que es 

una cuestión que es muy pertinente comentarla. En cuanto a Viana, ya voy terminando. Ha 

comentado el tema de la diversidad, el tema de la Ley Foral de Despoblación. Creo que es muy 

importante. Esperemos que llegue cuanto antes a este Parlamento para poder trabajar esa ley. 

Muy importante lo de la ubicación, es algo que no se nos escapa, desde luego, y muy interesante 

lo que ha hecho de que, de ser el primer pueblo defensor del Reino, que ha pasado a ser en 

algunos momentos a sentirse el último. Y esa lucha constante contra esa fuerza de una capital 

que lo que hace es arrastrar a población y evitar que sea una ciudad dormitorio.  

El tema de la vivienda me parece muy interesante, porque justo Viana, lo que decía también el 

portavoz de Contigo-Zurekin, a tener cuatro mil quinientos habitantes, creo que ha dicho, ha 

quedado justo por debajo del umbral. Pero su realidad, evidentemente, creo que debería entrar 

en una zona del mercado residencial tensionado, por lo que ha dicho él mismo también, está 

junto a una capital y, por lo tanto, no está ajena a la influencia de la realidad de la vivienda de 

esa zona. Por lo tanto, creo que también en esto poco a poco tendremos que ir abriendo otras 

posibilidades. Y ya paso a las preguntas y termino. El tema del transporte público. Quería 
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preguntaros, pero bueno, ya lo habéis mencionado, concretamente en cuanto a Viana, por su 

cercanía con Logroño, quisiera saber qué valoración hace en cuanto al transporte con respecto 

hacia Logroño y en contra con respecto a esa conexión con Estella o con Pamplona. Qué 

valoración hace en estos momentos, cómo está la situación. 

En cuanto a Allo y Villatuerta, como tienen un tamaño poblacional menor, ¿qué servicios 

públicos o privados echan de menos? Y, por último, y ya sé que es una cuestión polémica, ya lo 

ha sacado también la portavoz de Geroa Bai, pero me gustaría saber qué valoración hacen de 

TEDER, de lo que ha sido, de lo que podría ser, porque también puede ser que, aunque sean 

cuatro alcaldesas que provienen del mismo partido político, quizá puedan tener también un 

punto de vista diferente, y me parecería interesante saber. Para finalizar, no creo en milagros, 

pero sí creo en el poder transformador de la política y de los movimientos sociales, y quería 

animarles a seguir por ese camino que están trabajando tan proactivo, porque me parece que 

el municipalismo también es muy transformador. Eskerrik asko.  

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Mila esker, Zabaleta jauna. Por mi parte, esto de hablar el 

último siempre es, pues bueno, muchas cosas se han dicho, pero, en primer lugar, igual que hice 

en la sesión anterior, ya que estamos en el bloque de las entidades locales y puesto que hoy en 

la Comisión tenemos una representación municipal, aparte de estas cuatro alcaldesas, de 

portavoces, concejales, exconcejales, exalcaldes, quiero poner en valor lo que es la política 

municipal, el sacrificio que supone la política municipal, la valentía de dar ese paso y que hay 

que agradecerlo. Entonces, empezando por esa parte, empezando por Viana, habla de Tierra 

Estella existe, completamente de acuerdo, Viana existe. Me alegro de que haya mejorado esa 

sensación de ser ese último pueblo, porque ya solo por historia Viana tiene mucho que contar 

para Navarra y mucho que aportar. Y creo que se están haciendo en este sentido. Nos ha 

relatado una serie de acciones muy diversas que también reflejan que esa realidad de Tierra 

Estella es muy diferente y que Viana tiene mucho que exportar al resto de Navarra.  

Hablaba del trabajo en comunidad porque tienen esa lucha con Logroño, nada más y nada 

menos que contra una gran ciudad, y, aun así, como a lo largo de la historia, se siguen peleando 

desde Viana contra ese monstruo más grande. Es un reto y se hace desde la comunidad, desde 

la esencia de lo local. Y, por lo tanto, aprovechando todas esas potencialidades, hablaba del 

Camino de Santiago, del comercio, que en otros puntos se hablaba de ese cierre de comercio. 

Sin embargo, en Viana la realidad es que se le ha sabido dar la vuelta y de ese relevo 

generacional, cómo se ha apostado con esas necesidades, también de otros servicios, para 

intentar competir con Logroño.  

De convivencia, de trabajo de comunidad, también se hablaba por parte de Mendavia, que es 

una manera de afianzar esa población, de ese asociacionismo que al final da vida más allá de la 

industria, de esa industria que se está potenciando, pero que también presenta retos, como nos 

ha trasladado. Y luego también esa casuística del aeropuerto, de si ya Tierra Estella no tenía 

pocos retos, también luchar contra viento y marea, nunca mejor dicho.  

En cuanto al transporte, además, como usuario habitual del transporte público de Estella a 

Pamplona, sí que es verdad, y comparto que existe, cuando desde Estella queremos ir a alguna 

localidad de Tierra Estella, pues existe esa dificultad, esa conexión interna dentro de Tierra 

Estella es un reto urgente que hay que afrontar. Porque además se hablaba de esa industria, 
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que siempre se pone el foco en Pamplona, pero, sin embargo, tanto Villatuerta como Allo decían 

que tenían trabajadores de Estella, incluso de Pamplona. Es decir, que también ejercen de 

pequeñas localidades, pero que ejercen de atractivo para la industria, para el futuro. Por lo 

tanto, las conexiones, el transporte, deben ser una cuestión urgente que tratar. 

La innovación desde las entidades locales es una manera de darle la vuelta. Otras veces se utiliza 

la palabra despoblación. Tenemos esa ley, ese reto de la ley. Hoy se ha hablado de repoblación, 

que también me gusta ese término, porque es eso de la realidad local, de esas oportunidades 

que puede aportar y de esa diferenciación frente a los grandes núcleos. Y en otras sesiones 

también se hablaba de afianzar población a través de la juventud. Hoy se ha centrado mucho en 

las personas mayores. 

Pues que me parece también muy importante, porque igual que tiene derecho la gente joven a 

quedarse en sus pueblos o a ir a vivir a esos pueblos, también es importante que esas personas 

mayores que han vivido siempre en esos pueblos, que le han dedicado su vida a esos pueblos, 

tengan derecho a permanecer, que no se tengan que ir a otras localidades mayores por unos 

mejores servicios. Y en ese sentido se ve la apuesta clara y que tiene que seguir adelante. Por 

mi parte, termino agradeciendo las explicaciones, creo que ha sido una sesión muy constructiva, 

como decían, con esas experiencias piloto, con esas buenas prácticas que creo que para el resto 

de Tierra Estella y también para Navarra pueden ser muy útiles. Continúo. Ahora es turno de las 

réplicas. Como saben, tienen diez minutos en total. No sé cómo quieren. En el mismo turno, 

como se reparten el tiempo. Cuando quiera. 

SRA. CASTANERA GÓMEZ: Muchas gracias por las preguntas, por el interés. Y luego ya lo 

comenté cuando comparecí como Presidenta de Mancomunidad de Montejurra, que se percibe 

que aquí hay muchas personas que sois concejales, concejalas, habéis sido alcaldes o alcaldesas. 

Voy rápido porque si no a ver cómo lo agrupo. Voy a hacer lo que pueda en los dos minutos y 

medio, ya me quedan dos. Entonces, si a mí me gusta mucho más hablar de repoblación que 

despoblación. Hace tiempo que sustituí el término, en Allo sí que estábamos en riesgo de 

despoblación, porque le hemos dado la vuelta. Hace mucho tiempo que estamos subiendo en 

población. Es una carrera de fondo. Nadie ha dicho que fuera fácil, pero es posible, nunca 

debemos bajar la guardia, porque mañana la tendencia puede ser la contraria. 

Preguntaba la señora García Malo si habíamos detectado algún tema en donde se podría ser 

más ágiles. Una de las primeras cosas que hice, soy alcaldesa desde 2017, pero en 2015 ya tenía, 

ya ostentaba la titularidad de la Concejalía de Urbanismo, y lo primero que hice fue impulsar un 

plan general municipal. Nos costó seis años y todo el mundo nos felicitaba por la rapidez con la 

que lo habíamos hecho. Entonces, me parece que no es lo mismo Pamplona, Viana, Burlada, que 

Allo, y que habría que agilizar ciertas normas en ese sentido. Y voy a hilar esto con la harinera, 

porque uno de los aspectos más innovadores de nuestro plan, que en Pamplona es el pan 

nuestro de cada día, pero en un municipio pequeño fue, implantamos unidades discontinuas. 

Entonces, una de esas unidades discontinuas lo que nos llevó, al final no lo adquirimos por 

ocupación, como habíamos previsto en el plan, adquirir la vieja harinera. ¿Por qué nos dieron el 

premio y por qué tiene importancia este proceso participativo? No es el haber adquirido la 

harinera, sino, como hemos contado, ya se ha acudido a —usted, Ibai, no sé, creo que también— 

algunos actos de cómo hemos ido implicando a todo el mundo, cómo ha sido un proceso que se 
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ha construido de abajo a arriba. No queríamos sentarnos en una mesa y decir que va a ser la 

harinera. No, hemos implicado a los niños en el colegio, a toda la ciudadanía, a los jóvenes, a los 

mayores. O sea, hemos hecho un laboratorio, hemos construido un laboratorio en el pueblo 

durante meses, creo que más de un año y ha sido un reto importante. Y por eso nos reconocieron 

en los premios, en la mención, en los premios Innovagloc, que os voy a contar como anécdota 

en cero coma, que cuando Málaga, Alcobendas, la alcaldesa de Alcobendas dijo: «Y ahora que 

suba mi equipo, que es el que se merece este premio», su equipo solo para este proyecto. Ya 

subieron tropecientas mil personas que doblaban a los que somos en Allo, como podréis 

comprender.  

Entonces, ya veis que siempre con realismo, pero con optimismo. No, la repoblación no es una 

catástrofe, hay que ir trabajándola como otros tantos asuntos. El transporte sí que ahora hay 

dos grandes, la repoblación pivota sobre todo en dos grandes temas, en vivienda, que no he 

hecho ninguna alusión a vivienda, pero nosotros, por ejemplo, lo que hicimos, fuimos el primer 

pueblo hace mucho que hicimos un ruinastro. ¿Qué es esto? Un diagnóstico de todas las 

viviendas que estaban ocupadas, no ocupadas, en qué estado de conservación. Y lo presentamos 

también en Osuna hace ya tres o cuatro años en una jornada de la FEMP.  

El problema que tiene Allo en cuanto a vivienda es un problema, todos los que se han dicho aquí, 

pero añadido la tipología de vivienda que demandan nuestros jóvenes, que la oferta y la 

demanda tienen ahí un desfase por la tipología de vivienda que reclaman. El Allo Cuida, si queréis 

os remito la memoria, que la he traído, y va a ser mucho más rápido para que mis compañeras 

también puedan intervenir. Así que muchas gracias de nuevo. 

SRA. CALVO MECA: Bueno, continúo yo, si os parece, también rápidamente, luego Blanca. Voy a 

dar unas pinceladas sobre el tema que hemos hablado de cooperación y salida de TEDER, porque 

somos uno de los ayuntamientos que lo ha hecho. Luego podemos hablar largo y tendido, pero 

sí que es verdad que creo que hablo a sabiendas, por decirlo de alguna manera. A principios de 

esta legislatura entré a formar parte de la Junta Directiva de TEDER, de la que tuve que dimitir, 

porque probablemente por ciertas actuaciones que se llevaron a cabo pensamos que nuestro 

ayuntamiento podría estar en riesgo de tener que asumir alguna responsabilidad que no debía. 

También recibimos ciertas amenazas, por decirlo de alguna manera, con torpedear otros 

servicios supramunicipales de los que formo parte de la Junta Directiva. Y me sorprende que, 

siendo concejala de Estella y teniendo la información, se nos siga echando en cara que nosotros 

hemos salido de una asociación, teniendo en cuenta la autonomía que cada ayuntamiento tiene. 

(MURMULLOS). 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Señora Regúlez, no convirtamos... Les pido a ambas que no 

se convierta… 

SRA. REGÚLEZ ÁLVAREZ: No, señor Presidente, pero no he echado en cara que se hayan salido 

de TEDER. Estaría bueno, cada uno es defensor y tiene su propia autonomía municipal. Solo he 

dicho que al hablar de cooperación y no competencia, choca con lo que es salida de TEDER. Que 

ya lo he dicho en otras ocasiones. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Queda constancia de la matización por parte de la señora 

Regúlez y pido que no se convierta esto en un debate abierto. 
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SRA. CALVO MECA: Perfecto. Cuando hablamos de cooperación quiero poner sobre la mesa que 

desde un principio varias entidades, no solo del Partido Socialista de Navarra, pusieron de 

manifiesto su incomodidad en dicha asociación. Hemos intentado por activa y por pasiva llegar 

a un punto de encuentro y a un diálogo que no se ha podido producir. Es que no veo salir de una 

asociación como TEDER e intentar cooperar con otras asociaciones, no lo veo competencia, lo 

veo coexistir. Perfecto. 

SRA. VERANO ELVIRA: Solo debo contestar un poco, aclarar que no sé si es el mismo concepto 

que estamos en riesgo bajo de despoblación, de equilibrio y moderado me parece algo más 

fuerte, sin más. Y también otra aclaración, que igual no sé si se me ha entendido mal, pero que 

viviendas no tenemos mucha en Mendavia. En Mendavia sufrimos también la escasez de 

vivienda. Lo que pasa es que sí que hay viviendas que se podrían aprovechar, pero que están en 

un estado, en un mal estado, o incluso igual algunas en estado de ruina. Entonces, que nos 

encontramos con el problema de que o los familiares no cuentan con recursos o son casas que 

no han aceptado la herencia los herederos y, por lo tanto, están ahí, no se hablan, hay problemas 

familiares. 

Entonces nos encontramos que, si tenemos que hacernos cargo de todas esas casas, tenemos 

que hacer proyectos de derribo, llevar escombros a los sitios autorizados. Claro, se tiene que 

invertir ahí un dinero los ayuntamientos, por lo menos nosotros en Mendavia, es que no 

tenemos ese dinero para ocuparnos de eso. Y luego, que tenemos dinero para meterlo en otros 

servicios que sí que son necesarios para mejorar o aumentar servicios públicos, pero si tenemos 

que hacernos cargo de todas esas casas, es imposible, no podemos hacerlo. Entonces, no sé, de 

alguna manera que se pudiera. Aparte también que todos los trámites burocráticos lo largos que 

son y a veces es imposible de llevarlos a cabo.  

Nosotros para poder tirar una casa y contactar con todos los propietarios, que no se hablan 

entre ellos, que tienen un suelo, tuvimos que contratar a un abogado, y porque nos hizo un 

favor, porque nos dijo que tampoco se dedicaba a eso. Entonces, son trámites que es que los 

ayuntamientos no se pueden dedicar a eso y tendríamos que necesitar un tiempo muy largo 

para ese trabajo. Entonces, en definitiva, que si se nos pudiese echar una mano, que ya 

entendemos la complejidad, que lo he dicho, pero desde el Gobierno de Navarra, para facilitar 

este tipo de cosas, pues la verdad es que creo que se agradecería, o con que sea, no lo sé, que 

son cosas que ya he dicho también que entramos ahí en temas jurídicos y la verdad es que de 

eso, jurista, no soy.  

Luego, tenemos falta de vivienda, claro está, hay escasez de vivienda, tanto en alquiler como 

para compra. Entonces, y eso es ahora, creo que los municipios, los que van a ir ganando 

población, no solo son los que van a tener trabajo, sino también los que tienen vivienda, y 

entonces eso es un tema que va a ir a favor de la despoblación. Los municipios claro que no 

tengan vivienda. 

En cuestión del aeropuerto, siempre ha sido un asunto que nos ha restado a Mendavia. En su 

día hubo un proyecto importante de poner aerogeneradores, molinos, y desde AESA, AENA en 

su momento, pues nos vino denegados, todos los informes desfavorables. Y además es que es 

algo que vas a Mendavia y estamos rodeados de molinos, porque nuestro municipio está al lado 

de La Rioja. Entonces, los montes que nos rodean por la parte del Ebro ya están llenos, son La 
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Rioja y están llenos de aerogeneradores. Entonces, es algo que a nosotros se nos quita esa 

oportunidad, que se nos quita esa oportunidad. Entonces, muchas veces lo pensamos, 

decidimos que no tenemos ninguna compensación ni tenemos servidumbre, tenemos que estar 

a expensas de los informes que emiten para todas las edificaciones, para cualquier cosa tenemos 

que estar pidiendo. Ahora van llegando informes más o menos con un tiempo prudencial, pero 

es que había veces en los que esos informes no llegaban, entonces nos teníamos que lanzar a 

hacer cosas sin esos informes también, porque no llegaban y entonces hubiéramos estado 

mucho más coartados en ese sentido.  

Luego ya, pues que no he hablado de los servicios públicos en sí, porque esos dos temas que he 

comentado son los problemas que tenemos más grandes, pero sí que quiero decir que los 

servicios públicos son fundamentales también para evitar la despoblación, no solo los servicios 

públicos de calidad, sino mantenerlos e ir aumentando. Eso quiero decir. Nada más. No sé si he 

contestado a todo.  

SRA. GONZÁLEZ GARCÍA: No sé si tengo tiempo. Casi solo plasmar que me voy muy satisfecha, 

esperando que por lo menos sean conscientes en realidad de la diversidad de Tierra Estella. Al 

final, los que no somos casi iguales de la idea preconcebida que se puede tener, pues al final te 

sientes un poco molesto, porque primero piensas que es falta de interés en conocernos, que 

también puede ser. Y segundo, pues dices: «¿Por qué piensan que todos tenemos los mismos 

problemas?». Entonces, saldré por esa puerta encantada de la vida, si he sido capaz de 

transmitiros que aquí ya veis que estamos cuatro municipios y cada uno somos diferentes, con 

unas propiedades distintas y unas necesidades diferentes.  

Pero en lo que se refiere a Viana, pues igual es de los que más diferente es del resto, pues muy 

marcado por su historia y por su ubicación. Entonces, me alegro que por lo menos nos entendáis, 

ya solo os falta la visita para que lo veáis in situ. Os enseño polígonos, os enseño la muga con 

Logroño y lo que queráis. Respecto al tema del transporte, desde Viana notamos más déficit, 

evidentemente, el transporte público que utilizamos es respecto a nuestra Comunidad, Estella 

a Pamplona. O sea, no es que vayamos a los pueblos de alrededor. No se suele plantear, salvo 

que sean temas festivos y esas cosas, y más o menos lo tenemos bien controlado.  

Notamos un poco de déficit con Logroño, porque, evidentemente, pues sobre todo temas de fin 

de semana, nuestro ocio juvenil, si tiene que ir a algún sitio, se va a lo cercano, que son diez 

minutos de autobús. Entonces, lo tienen un poco más complicado esos chavales y chavalas que 

no tienen carné de conducir y que se tienen que mover y si quieren hacer algo diferente un 

sábado, un domingo, al final eligen la capital de Logroño y es más complicado. Y es un tema 

también de compras, de que igual hay que estar mucho tiempo si bajas a hacer algo a Logroño. 

Pero bueno, el déficit se encuentra más en Logroño que lo que es en nuestra comunidad 

autónoma. Evidentemente, si hubiera más frecuencia de autobuses para Estella y Pamplona, 

pues encantados de la vida, pero bueno, nos apañamos un poco con lo que tenemos.  

Luego, simplemente también para terminar, pues que como lo usamos todos los días, 

evidentemente, si se nos librase de mucha de la burocracia que hay, ya no voy a hablar de plazos, 

pero sí de instancias, papeles, informes, que sabemos todas que funciona, digo todas, porque 

somos los que estamos aquí, que funciona así, pero es que es un auténtico calvario, una 

auténtica, no voy a decir pérdida de tiempo, pero podríamos estar dedicando nuestras energías 
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a este tipo de cosas. Y ya podéis tener la idea de que Viana es muy activa. Entonces, por ejemplo, 

en nuestra concurrencia a subvenciones, fondos europeos, es muy habitual y son un auténtico 

horror. Un auténtico horror, que luego cuando nos conceden los fondos europeos, como a 

nosotros para cambiar el alumbrado, millón, casi ochocientos mil euros, genial. Pero bueno, se 

pierde mucho tiempo, y cualquier tontería que haces mal puede tener unas consecuencias. 

Entonces, en lo que podáis, si se nos evitan muchas de esas cosas, desde nuestra Comunidad, 

por ejemplo, pues lo agradeceríamos mucho. 

Bueno, simplemente para terminar, Blanca, debo comentarle que, aunque somos el primero, el 

primer pueblo y estamos un poco alejados dentro de nuestra comarca, desde luego, nuestro 

principio de solidaridad, y damos prueba con todos los pequeños pueblos que tenemos 

alrededor, pequeñitos, a los que les damos servicios encantados de la vida. Personalmente, Mari 

José, también no sé lo que pensará, pero por el tema de los polígonos industriales, pienso que 

un polígono industrial mancomunado para la comarca, bien gestionado, puede ayudar a Viana, 

creo. Mi impresión personal es que no tiene por qué perjudicarle, en absoluto, no tiene por qué 

perjudicarle. Y me imagino que a Villatuerta tampoco. Y si con nuestro apoyo el resto de 

localidades salen beneficiadas, porque sabemos al estar en Estella la carencia de suelo industrial 

que hay en toda la comarca, me parece que es algo que puede beneficiar a todos y no perjudicar 

a los que podemos tener algo, que me parece que solo con esa idea, pues adelante. No sé si te 

he contestado. Salvo que haya alguna duda más.  

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Ya estamos fuera de tiempo. El Presidente ha sido generoso 

con los tiempos, porque al final hay que entender que se plantean muchas cuestiones y creemos 

que es importante que se recojan todas ellas. Pues, simplemente, quiero agradecer a la alcaldesa 

de Mendavia, a la alcaldesa de Villatuerta, a la de Viana y a la de Allo su presencia, sus 

explicaciones. He de agradecer también a los Parlamentarios y Parlamentarias asistentes. Y sin 

más asuntos que tratar, se levanta la sesión. Les deseo un buen fin de semana. 

(Se levanta la sesión a las 11 horas y 6 minutos). 
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